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Referat af Vox Humanas tur til Wildemann i Harzen. Forår 2007. 
 
Indledning 
I Vox Humanas visioner står, at vi tilstræber at arrangere en turné til udlanden hvert andet 
år. Forrige år var vi i Klingenthal i Alsace og i år havde vi så fundet ud af, at Allerøds 
venskabsby Wildemann i Harzen måtte være målet for turen. Det viste sig at være et godt 
valg. Wildemann er en by med ca 1200 indbyggere og alle vidste, at vi kom. Der hang 
dannebrogsflag overalt, og alle var søde og hjælpsomme. Ikke mindst Martha Gollert, som 
har været vores kontakt og arrangør gennem hele planlægningsfasen. Martha er dansk 
født, men har boet i Lautenthal i 30 år, og hun er en ildsjæl i lokalområdet. Man mærkede 
tydeligt, at hun var omdrejningspunktet - i hvert fald for alle venskabsbys 
arrangementerne, som der er nogle stykker af om året. Vi kom også til at møde det lokale 
herrekor ”Germania”, som ud over at synge for os til vores ene koncert også havde 
planlagt en overraskelsestur for os om fredagen.  
 
 
Mandag d. 30. april 2007 

Vi mødtes på Allerød station og startede 
busturen sydover kl 7.30. Vi kørte med 
Sims busser og det kørte derudaf.  
Da vi kom til Rødby kørte vi direkte 
ombord på færgen og de forventede 
trafikproblemer omkring Hamborg så vi 
ikke noget til.Vi kunne derfor holde en 
god lang frokostpause og ankom 
alligevel til Wildemann kl 16.30 – ½ time 
før planen. 

Martha Gollert, vores lokale kontaktperson, var der for at tage i mod os, og hjælpe med 
indkvarteringen på Pension Felbinger.  
 
Der var velkomst og middag på pensionen og byens 
borgmester kom og hilste på os. 
Denne dag er der Walpurgisfest, og der var hekse og djævle 
overalt. Vi var med til den lokale Walpurgisfest, hvor der var 
bål og opsat boder og der var underholdning ved bandet 
”Doppel Spass” og hekseteater med byens børn. 
Ved midnat skulle majdronningen kåres, men det var koldt og 
vi var trætte, så det oplevede vi ikke. 
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Tirsdag d. 1. maj 2007  
Vi havde korprøve i Maria Magdalene kirken i Wildemann fra kl. 9-12. Præsten bød os 
velkommen og satte noget varme på, for der var hundekoldt og det varede noget inden vi 
fik varmen. Vi øvede aftenens program igennem, og det gik godt. Det er en fin kirke med 

god akustik.  
 
Vi spiste middagsmad hos Harald Woite i Woitestuben. 
Her var der mange, der fik en fantastisk svampesuppe 
og ”Harzer oksegullash”. 
 
Derefter kørte vi til Lautenthal, som er Marthas hjemby 
og her var vi på besøg på det lokale ølmuseum. Det var 
ledet af en meget gammel mand, som selv havde bygget 
museet op. Hvor pengene til vedligeholdelse kommer fra 
må guderne vide, for der var ikke entre og ikke salg af 
noget. Der var en bøsse ved 
udgangen, som man kunne lægge 
lidt i, inden man gik ud.  
Bagefter var vi oppe og se kirken i 
Lautenthal, hvor vi skal synge 
koncert torsdag, og for lige at checke 

akustikken sang vi ”Jauchzet” uden noder, og det viste sig, at 
akustikken var fin – dog ikke lige så god som i Wildemann. 
Vi kørte tilbage, og havde tid til afslapning inden koncerten kl. 19.30 i 
Maria Magdalene kirken. 
Det lokale herrekor ”Germania” og kirkens blandede kor, indledte 
koncerten med 3 sange. Præsten holdt en lille velkomsttale, og vi kom 
efterfølgende på med vores program. Koncerten var meget vellykket – 
både kor og dirigent var meget tilfreds, og de publikummer, vi 
efterfølgende talte med, var meget begejstrede. Opløftede af denne 
oplevelse gik vi på Woitestuben igen, og fik noget let aftensmad og hygge. 
 
 
Onsdag d. 2. maj 2007 
Vi startede igen med korprøve i kirken fra 9-12. Nu var kirken blevet lidt varmere. 
Da koncerten var gået så godt, var der ingen grund til at øve videre på dette repertoire – 
kun ganske få steder blev frisket op. Der var så i stedet mulighed for at øve på sange, som 
vi skal have med til koncert d. 24. maj. 
Turen gik derefter mod Goslar, og lige 
udenfor byen standsede vi ved 
”Maltermeister Turm”, hvor der var bestilt 
frokost til os. Restauranten lå højt, og der 
var en fantastisk udsigt. Mange fik en lokal 
specialitet, som var en tallerken bestående 
af forskellige pølser, brød, lidt tilbehør og en 
snaps.  
 
 
Resten af dagen foregik i Goslar, hvor vi var rundt og se byen i et lille tog, og derefter 
havde et par timer på egen hånd til powershopping og sightseeing (gode danske 
betegnelser )  
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 Goslar som også kaldes Harzens 
bankende hjerte, er hovedbyen i 
Harzen, og har ca 45.000 indbyggere. 
Goslar regnes for at høre til blandt de 
smukkeste middelalderbyer i Tyskland, 
og er på UNESCOs liste over 
kulturværdier.  Der er langt over 1.000 
gamle middelalderhuse i denne smukke 
by. Der er bindingsværkshuse, og 
mange huse som er belagt med skifer 

både på mure og tage. De mange smukke bygninger stammer fra dengang Goslar var en 
rig by som følge af sølvmine drift i Rammelsberg.  
 
Vi kørte tilbage til Wildemann, hvor der var bestilt bord til os på ”Hotel Rathaus”. Her 
havde de fleste hjemmefra bestilt hjortekalvesteg, og det var ingen skuffelse. Bagefter ville 
vi gerne have fundet et sted hvor vi kunne sidde og snakke og få en øl, men det lod sig 
simpelthen ikke gøre. Alt var lukket. Så nogen gik tidligt til ro, og andre sad lidt i et 
opholdsrum på pensionatet. 
 
 
Torsdag d. 3. maj 2007 
Vi øvede videre på Carl Nielsen sangene, men stoppede kl. 11. 

 
I dag var der ikke programsat noget, så nogle 
kørte tur i Gunnars lejede bil, mens de fleste 
andre tog på Kneipp tur på opfordring af 
Martha.  
Sebastian Kneipp (1821 – 1897) 
revolutionerede naturmedicinen i det 19. 
århundrede. Efter at han selv havde kureret 
sin alvorlige tuberkulose, der dengang blev 
betragtet som uhelbredelig, ved hjælp af korte 
bade i den kolde Donau, begyndte han at 
beskæftige sig intensivt med vandets 
sundhedsfremmende kraft og udsøgte 

planters helbredende virkning. Man kan læse mere på www.kneipp-org.dk . Først gjorde vi 
nogle øvelser stående i en lysning mellem træerne og da vi var varme skulle vi tage sko 
og strømper af og smøge bukserne op. Derefter skulle vi gå ud i et bassin med iskoldt 
vand, og der skulle vi gå en runde med høje knæløftninger – kors hvor var det koldt. 
Bagefter var der gymnastik igen – nu på bare tæer. Det gav en behagelig fornemmelse i 
fødder og krop.  
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Vi havde tid til et hvil inden turen igen gik til 
Lautenthal, hvor koncerten skulle være kl 
19.30. Der blev indledt med det samlede kor 
af Wildemann og Fortuna Lautenthal 
männerchör og Lautenthal kirkens blandede 
kor. Desuden sagde præsten en velkomst, og 
til sidst takkede hun Martha for hendes store 
arbejde i forbindelse med planlægningen af 
denne uge, og Martha fik en buket blomster. 
Vi spiste middag i "Zwergen-Stübchen" , som 
ligger over for Øl-Museeten i Lautenthal. 
Indehaveren var en festlig fætter der lavede skæg og ballade – måske for at bortlede 
opmærksomheden fra at maden var usædvanligt længe undervejs. Vi havde dog en festlig 
aften ovenpå endnu en fantastisk koncert. 
 
 
Fredag d. 4. maj 2007 
Denne dag var en overraskelsetur arrangeret af Wildemann männerchör. Vi startede med 

en spadseretur over til en mine, hvor vi fik en 
rundvisning i minegangene i ”19 Lachter Stollen”. Minen 
blev lukket i 1924, men inden da må det have været et 
forfærdeligt liv at være minearbejder. De arbejdede 10 
timer om dagen, og skulle bevæge sig 300 m ned af en 
stige for at komme til og fra arbejde. Om vinteren så de 
aldrig dagslys og det var hårdt fysisk arbejde. Minen har 
en hjemmeside på nettet: www.19-lachter-stollen.de 
 
 

Da vi kom ud fra minen var der dækket op på langbord 
med slagterens gode pølser og brød, og minen var vært for 
øl og vand. Rigtigt hyggeligt og velsmagende. 
 

 
 
 
 
Kl 13 blev vi hentet af formanden for 
Wildemann Männerchor, som tog os med på 
en vandring på "Mundart-weg" med opsatte 
skilte med samme tekst på højtysk og på 
"mundart"(Den særlige minearbejder-dialekt, 
der stammer fra Erzgebirge på grænsen til 
Tjekkiet). Turen endte ved korets hyggelige 

grillplads, hvor vi fik en øl. Formand Horst havde optaget 
en film om årets gang i Wildemann, som han viste for os i 
en nedlagt togtunnel. Der var lidt koldt og filmen var lidt 
lang, men tanken var velment. 
Nogle gik derefter ud til antik cafeen, hvor der var hængt 
dansk flag ud, og hvor indehaveren selv lavede de 
fantastiske kager. 
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Kl. 19 var vi inviteret til grill aften af Wildemann männerchör. 
Det skulle have været i deres klubhus, men da det stadig er 
for koldt om aftenen blev det i menighedshuset på den anden 
side af gaden fra vores pensionat.  
I løbet af aftenen sang korene hver for sig og også lidt 
sammen, og der blev holdt taler og snakket livligt på kryds og 
tværs. Præsten og borgmesteren var også til stede. 
 
 
Lørdag d. 5. maj 2007 
Kl. 7.30 startede bussen fra pension Felbinger og vi havde en 
god og problemfri hjemtur. Igen var der ingen problemer 
omkring Hamborg og vi kørte direkte ombord på en færge i 
Putgarten. Bussen ankom til Allerød kl ca 16 og alle var trætte 
og glade efter en dejlig uge. 
 
 
Sammenfatning 
For Vox Humana har turen været en fantastisk oplevelse. Der har været tale om intensive 
korprøver og gode koncerter hvor meget fungerede bedre end det plejer.  
Derudover har vi fået muligheden for at lære en lille bid af det smukke Harzen at kende, 
set spændende museer og andre seværdigheder, smagt gode og spændende egnsretter 
og ikke mindst det lokale øl.  
Vi har mødt søde, imødekommende og hjælpsomme mennesker overalt og ikke mindst 
var mødet med Martha Gollert en oplevelse ud over det sædvanlige. Det blev sagt flere 
gange undervejs, og det skal også pointeres her, at det er hendes fortjeneste, at turen blev 
sådan en succes, som den blev. 
Det var tydeligt, at venskabet med Allerød er vigtigt for byen Wildemann. Flere steder i 
byen er der vidnesbyrd om dette venskab. Allerøds byvåben hænger udenpå 
rådhusbygningen, og lige når men kommer ind i byen står denne sten. Til sommer kommer 
byens old-boys fodboldhold til Allerød, og mange af disse fodboldspillere er også med i et 
af herrekorene. 
 
 


